

风景里的错别字

丁运山

吴昊那次去苏州,刚住进一家小旅馆,就遇到了儿时的伙伴夏天。

他俩从小在一个村里长大,初中没念完就都辍学了,各奔东西外出打工。算来,有10多年没见过面了,没想到能在这里邂逅。

两人都愣住了。半晌,吴昊忽地喊了一声“兄弟”,将一只手搭在吴昊的肩上,另一只手紧紧握住他的手。

寒暄过后,两人约好办完事顺道去周庄游玩。



正是阳春三月,周庄古镇廊桥花院,绿影婆娑,轻舟泛水,美景不可尽收。吴昊情不自禁地吟诵起来:“吴树依依吴水流,吴中舟楫好夷游。”

夏天朝吴昊竖起大拇指,连连点头称赞:“好诗,好诗!真看不出,几年不见,‘丫头姐’都变成大诗人了!”

“还叫‘姐’呢,都这么大了,还不改口叫‘哥’,哈哈哈哈哈。哥能写出这样的诗就好了。”吴昊大笑着说。自己儿时的小名,夏天居然一直还没忘记。

夏天也笑了,但没有吴昊笑得那么坦然。

漫步于如织的游人当中,啃过“万三蹄”,品尝了“阿婆茶”,游了“沈厅”和“张厅”,又踏上富安桥……每到一处景点,他俩就摆出各种姿势,相互不停地拍照,似乎要把这里的一景一物永久储存在记忆里。

临近黄昏,夏天说:“这里的‘客笺’还真不少呢!咱们找一家先登个记住下来,好看夜景。”

吴昊轻轻“哦”了一声。

走了没多久,见到路边有家“漫行居”客栈,两人的脚步几乎同时停下来。

吴昊耸了耸肩上的背包,指着

“‘漫行居’客栈”的牌子问夏天:“我看这家客栈挺不错的,悠长的走道,一步一景,闹中有静。出门就是景点,咱们进去看看吧。”

夏天悄悄瞟了一眼挂在这门楼上的烫金牌子,轻轻“哦”了一声,随着吴昊走进了这家客栈。

从周庄回来之后,俩人关系持续升温,几乎每天断不了电话联系,好像不通电话就少了什么。那个周末,夏天约吴昊在一家酒馆小酌。酒过三巡,夏天端起酒杯说:“从小咱家里条件差,加上天生不是读书的料儿,小小年龄就进城打工,想想真的不容易,唉!这么多年咱啥都长了,就是学问没长。”

吴昊看着夏天,眼神像被酒浸湿,端起酒杯,“你在说啥呢?喝酒。”

“不怕被你笑话,后来我悄悄上网搜过,那确实念‘客栈’。‘栈’的‘栈’。我一直在琢磨,我咋那么笨呢?”

“谁笑话谁呢?我也是现学现卖。”

“此话怎讲?”夏天半眯着眼,歪着头听吴昊说。

“有次去一个景点,我也念成了‘客笺’,一道去的几个人,有的捂着嘴笑,有的转过身拿眼光刺我,还有的低声寒碜我。当时,真想找个地缝钻进去。”

“哈哈哈哈哈,喝酒!”

夏天抓起酒瓶往吴昊面前的酒杯中添酒,酒杯被添得满满的。夏天把酒杯举过头顶,说:“从今往后,咱得好好地多读书,多长学问!”

“一言为定!”吴昊也举起酒杯。

这次小聚之后,吴昊总是忙里偷闲给夏天打个电话,而夏天却好像很忙,有时连接电话的时间都没有。忽然有一天,夏天给吴昊打来电话:“哥!我在省里举办的技能大赛中得了奖,今晚咱们聚聚。”

吴昊听了,心里比夏天还激动,拿出珍藏多年的好酒,去了夏天家。茶杯当酒杯,把酒倒满,吴昊望望夏天捧回来的亮闪闪的奖杯,对夏天说:“祝贺你,兄弟!”

“哥!别嫌寒碜!”夏天摆上精美佳肴,直笑。

“这‘客笺’还真不错!”

“哥,你在取笑兄弟哩!”

“有时风景里的错别字也是有味道的!哥敬你一杯!”

“来,为学问干杯,为技能喝彩!”

两只酒杯将要碰到一起的时候,夏天的酒杯低了又低,眼中的泪花便迸放出来。

这一晚,他俩都喝醉了。

征婚

周传奇

小区里,年过八旬的杨大爷替小3岁的老伴吴老太征婚,消息传出,一时闹得沸沸扬扬。原本恩爱和美的老两口怎么了?大家议论着、猜测着。

杨大爷和吴老太其实是再婚。10多年前,他们经过介绍组合在一起。那时70刚出头的杨大爷已失去老伴4年多,子女在外工作,家里冷冷清清,只有他一个人,没有人关心,也没有人唠叨,想说话,发脾气都找不到人。再说,他一辈子也没干过什么家务活,都是过世的老伴儿在帮他打理,让一个大男人自己照顾自己确实也很困难。子女倒是不干涉父亲找老伴儿,还主动替他在婚介登记征婚,但见了几个相亲对象,都被拒绝了,所以一直没找到合适的。

恰巧有一天,杨大爷接到婚介打来相亲的电话,说是有一位姓吴的老太太比他小,人挺精神的,气质也不错,还烧得一手好菜,值得一见。

那天,杨大爷兴冲冲地骑着电驴来到婚介所,在工作人员的介绍下,他们一对眼神如来电似的,双方羞涩地低下头,脸上泛起了一片红云。

“有戏了!”那种相见恨晚,一见钟情的神情,逃不过工作人员的“法眼”,不免暗暗为他们叫好。

就这样,双方你来我去,互通心声,渐渐热络起来。吴老太丧偶多年,和去世老伴儿感情很好。在老伴儿走后,她一直不想找,可只要一个人待着就觉得难过,她也不想总麻烦孩子。她听身边的朋友说,养个宠物

可以解闷,可她内心的孤独还是无法排解。

她在电话里向杨大爷娓娓道来,养个小狗、小猫确实给她的生活带来很多欢乐,也给她找了不少事做,但是猫狗毕竟是宠物,每天她都像一个话痨一样和宠物说个不停,有时候,也觉得自己挺可怜的,常常想,要是能找个知心疼人的老伴该多好。

互诉衷肠,彼此陪伴,两人渐渐拉近了距离,产生了感情。于是,在亲朋好友,尤其是双方儿女的见证下,两位老人喜结良缘。

生活在一个屋檐下,白天一起去遛弯,或做些感兴趣又对社会有益的事;晚上一起听音乐、看电视;夜深人静时,互相体贴、安慰;闲暇时,共同分享、追忆往事……如此惬意的生活,既解决了他们丧偶后的痛苦与无助,又给生活带来了乐趣。

风雨同舟10多年来,杨大爷和吴老太感情一直很好。自从牵手后,吴老太进入了老年大学,酷爱唐诗宋词、古典文学,还爱唱老歌,哼唱起来,快乐无比。杨大爷加入了老年文学社,他不抽烟不喝酒,关心国内外时事,爱看《新闻联播》和《国际新闻》,尤其喜欢阅读写作。他为她讲解时事辨是非,阅读美文爱生活;她带他唱歌跳舞,参加老年集体活动。就这样,他们不仅在生活上互相照顾、互相扶持,而且更重要的是在精神上的互相沟通和慰藉,心理上达到了平衡,精神上得到了放松。两人和谐相处,不吵不闹,在别人眼里,他们



比原配的夫妻还要恩爱。

然而好景不长,天意弄人。随着杨大爷身体每况愈下,两人的感情在儿女的掺和下变质了。

三年前,杨大爷患脑出血,生活不便需要老伴照顾,可吴老太的身体也不太好,可她坚持要自己照顾杨大爷,这让她的儿女很不满意。因为这,她的孩子来杨大爷家闹过几次,杨大爷的孩子也和她的儿女有冲突,后来,吴老太执意要陪杨大爷到老,这事也就平息了。

没想到一年前,吴老太下楼时摔伤了,她也需要人照顾,他们被彼此的儿女接回家了。吴老太的孩子说,要是她再执意和杨大爷在一起,他们就不管自己的母亲了。

一天,吴老太含泪向杨大爷说了

这事,杨大爷为了不让她为难,主动提出了离婚,半年前,他们在儿女们的陪同下,办理了离婚手续。

老两口虽有不舍,但是还是做出无奈的选择,他们不忍心看见孩子们为了他们的事争执,也不忍心看见对方难过的样子。

不久,吴老太来电话,说她的腿伤恢复好了,还是需要有个伴儿的。听完她的诉说,杨大爷老泪纵横,他知道自己的身体越来越不好,衷心希望豁达的她能幸福,能有个好的归宿。

冬日暖阳,气色尚好的杨大爷骑着老旧的电驴又一次来到婚介所,征婚如下:吴老太,为人正直,善解人意,教师退休,体态匀称,善持家,会做饭……